

Литература:

1. Гладков Н.Н. История государства Российского в наградах и знаках. Том 1. М., 2003.
2. Дуров В.А. Русские и советские ордена. М., 1979.
3. Дуров В.А. Русские и советские боевые награды. М., 1989.
4. Дуров В.А. Награды Великой Отечественной. М., 1993.
5. Изотова М.А., Царёва Т.Б. Ордена и медали России и СССР. М., 2010.
6. Кавалеры Императорского ордена Святого Александра Невского, 1725 – 1917. Том 1. М., 2009.
7. Колесников Г.А., Рожков А. М. Ордена и медали СССР. М., 1986.
8. Ордена Российской Империи. Журнал. Орден Св. Благоверного Александра Невского. Интересные факты. 2012. Вып 6.

УДК 93/94

DOI:

ДАБУЗОВ Ш.Д.: НЕПРОСТАЯ СУДЬБА СОЛДАТА ИЗ МИКИКА

DABUZOV SH.D.: THE SIMPLE FATE OF A SOLDIER FROM MIKIK

А.А. Газиева,

младший научный сотрудник

Института истории, археологии и этнографии «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала

A.A. Gazieva,

Junior Researcher at the Institute of History, Archeology and Ethnography "Dagestan Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences", Makhachkala

Великая Отечественная война легла тяжелым испытанием на народы нашего многонационального государства. Против врага сплотились представители всех народностей, от крупных до самых малочисленных. В статье рассматривается судьба солдата из Рутульского района селения Микик – Дабузова Шевкета Джаббаровича, который участвовал в освобождении Европы (Украины, Польши). Перенеся все тяготы и лишения войны, он прошел самый главный экзамен в своей жизни – испытание

чести, совести, братства. Несмотря на боевые действия, все же находилось место простым человеческим чувствам, радостям. Проявив себя храбрым воином, верным другом, он прошел испытание войной. По натуре являясь человеком творческим, Шевкет Джаббарович все пережитые эмоции отражал в своем творчестве. Он писал стихи, повести, рассказы, которые были наполнены морально-нравственным содержанием, пережитыми моментами.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Микик, Рутульский район, судьба человека, солдат.

The Great Patriotic War became an ordeal for the peoples of our multinational state. Representatives of all nationalities rallied against the enemy, from large to the smallest. The article examines the fate of a soldier from the Rutul region, the village of Mikik - Dabuzov Shevket Jabbarovich, who participated in the liberation of Europe (Ukraine, Poland). Having endured all the hardships and hardships of the war, he passed the most important test in his life - the test of honor, conscience, brotherhood. Despite the hostilities, there was still a place for simple human feelings and joys. Proving himself a brave warrior, a loyal friend, he passed the test of the war. By nature, being a creative person, Shevket Jabbarovich reflected all the emotions he experienced in his work. He wrote poems, stories, stories that were filled with moral and ethical content, experienced moments.

Key words: the Great Patriotic War, Rutulsky district, the fate of a person, a soldier.

С 22-го июня 1941 года пошел отсчет четырех годам нечеловеческих усилий, в течение которых перекраивалось будущее всего человечества. «Все дальше и дальше уходят в историю незабываемые события Великой Отечественной войны, войны, принесшей колоссальные потери и разрушения Советскому государству и другим странам Европы» [1], но не забыты имена героев, павших, защищая свою Родину.

Вторая мировая война легла тяжелым бременем на плечи населения нашей страны. Это был поистине тяжелый и трагичный период в истории нашего государства.

Сотни тысяч молодых людей внесли неоценимый вклад в достижение победы. Великая Отечественная война стала войной народной, поэтому в ней приняли участие все – от мала до велика. Несмотря на тяготы и лишения, молодые люди шли добровольцами на фронт, никто не мог оставаться равнодушным к тому, что враг разоряет Отечество. Одним из таких юношей был Дабузов Шевкет Джаббарович.

Родился он 1 февраля 1924 года в селении Микик Рутульского района. Достигнув призывного возраста, он вместе с несколькими товарищами в августе 1943 года отправился в военкомат, откуда добровольцем ушел на фронт. Так как армии требовались квалифицированные кадры, то Шевкет Джаббаровича перед отправкой на передовую направили в Грозненское военно-пехотное училище, которое он окончил «... с присвоением звания младшего лейтенанта» [2, с. 3]. После годичного обучения в училище роту Дабузова Ш.Д. направили в Грузию, в Боржомский район, где находилась военная часть. С большой теплотой и любовью вспоминает об этом времени сам Шевкет Джаббарович, так как именно там он повидался со своими земляками, познакомился со многими будущими друзьями. Несмотря на разгар войны, все же находилось время для простых человеческих радостей.

После училища его направили в распоряжение первого Украинского фронта, где он служил в должности командира стрелкового взвода в составе 1-й роты 4-го батальона 273-й БежицкоОзерской дивизии первого Украинского фронта. Освобождая Украину, Шевкет Джаббарович потерял нескольких верных друзей.

Дабузов Ш.Д. за период нахождения на фронте принимал участие в освобождении Украины, Польши, а также Германии. Освобождая город за городом, молодые люди приближали окончания войны – день Победы. Сам Дабузов Ш.Д., вспоминая боевые действия на завершающем этапе войны, отмечает, что сложнейшей операцией за всю его службу можно считать прорыв Сандомирского плацдарма, так как «... на Сандомирском плацдарме сосредоточены крупные силы немецких войск» [2, с. 64]. Это было сложнейшее испытание воли, чести и мужества. Как вспоминал сам Дабузов Ш.Д., «...было радостно от победы и в то же время очень горестно из-за убитых и раненых товарищей» [2, с. 66].

В последние месяцы войны, в марте 1945 года Шевкет Джаббарович был тяжело ранен и отправлен в госпиталь в город Львов.

В палате, где лежал Шекет Джаббарович, вместе с ним находились раненые однополчане. Раненые бойцы и медицинский персонал госпиталя превратились в одну большую семью. Когда 8 мая объявили, что война закончилась, как вспоминает ШевкетДжаббарович, «... я вместе со всеми танцевал со своим

«крылатым» гипсом, напевая на родном цахурском языке тут же сочиненную песню» [2, с. 86].

За проявленную храбрость Дабузов Ш.Д. был награжден двумя орденами Красной Звезды и орденом Отечественной войны.

После демобилизации Шевкету Джаббаровичу удалось очень скоро привыкнуть к мирной жизни, которую отвоевал советский народ.

Благодаря своему трудолюбию Шевкет Джаббарович внес огромный вклад в развитие образования в Рутульском районе.

С самого детства он интересовался литературой и музыкой, поэтому на протяжении всех военных лет делал различные записи, которые впоследствии вылились в сборник воспоминаний и стихов под названием «Две повести о радости и грусти».

16 мая 2015 года Шевкета Джаббаровича не стало. Его запомнили, как талантливого человека, примерного семьянина и верного товарища. Шевкет Джаббарович через всю жизнь пронес воспоминания о фронтовых друзьях, о тяжелых периодах истории нашей страны и оставался жизнерадостным человеком, который на протяжении всей своей жизни трудился во благо общества.

Литература:

1. Шевкет Дабузов: «Верность выбора и завет предков - быть в составе великой России». // [Электронный ресурс] http://www.riadagestan.ru/news/municipalities/shevket_dabuzov_loyalty_to_the_selection_and_the_covenant_of_their_ancestors_to_be_part_of_great_rus/22.

2. Дабузов Ш.Д. Две повести о радости и грусти. Махачкала, 2013.